

谷愛凌冬奧坡面障礙技巧連續兩屆摘銀

決賽首輪獲86.58分 惜憾負上屆冠軍

冬奧熱話

米蘭冬奧會9日晚
在利維尼奧雪上公園舉

行自由式滑雪女子坡面障礙技巧項目決賽，上屆北京冬奧銀牌得主、中國名將谷愛凌向金牌發起衝擊。谷愛凌在首輪取得86.58分一度在所有運動員中領先，但爭取衛冕冠軍的瑞士選手格雷莫德於第2滑以86.96分後來居上，隨着谷愛凌在最後一滑出現失誤，最終她複製上屆成績，收穫本屆冬奧中國體育代表團首枚銀牌的同時，個人冬奧生涯亦增至2金2銀。

大公報記者 梁潤森

谷愛凌7日出戰資格賽，她在26名選手中第2個出場，在首輪不慎摔倒，雖然堅持滑完，但因失誤僅得1.26分，幸好她在第2輪表現出色，完成一整套動作後獲75.30分，以單輪最好成績第2晉級決賽，當時她表示奧運就是有這種壓力。

昨晚，谷愛凌與隊友韓林杉及劉夢婷一起出戰決賽。上屆銀牌得主的谷愛凌，衝金的最大障礙正是力爭衛冕冠軍的格雷莫德，後者在資格賽正是力壓谷愛凌排首名晉級決賽，韓林杉及劉夢婷則在資格賽分別以第5和第11的成績闖入決賽。決賽賽制與資格賽略有不同，就是每名運動員將增加一次滑行機會至3次，同樣取分數最高的一輪排名決定成績。

首輪開始，劉夢婷第2出發，她的整套動作非常順暢，完成賽事時更面帶笑容，最終她取得67.46分。原定第8出場的韓林杉未有按時在比賽處檢錄，賽後她在個人官方微博證實因傷未有出場。谷愛凌排第11出場，她使用了此前未用過的全新動作，並在道具區及滑台區連續順利穩健發揮完成，取得86.58分，壓倒大熱門格雷莫德的83.6分而暫列第1。

力爭衛冕U型場地技巧及大跳台

次輪，劉夢婷在第3桿位置出現失誤，因而放棄後續的滑台動作，僅得13.66分。谷愛凌以倒滑姿勢入場，她出現失誤而只拿到23分。格雷莫德次輪表

▼谷愛凌(左)在完成第一滑後和媽媽擁抱。
新華社



◀谷愛凌在比賽中。
新華社

▶左起：谷愛凌、格雷莫德、奧爾德姆，在領獎後合照。
路透社

谷愛凌坡面障礙技巧決賽成績

排名	第一滑	第二滑	第三滑	最佳成績
第2	86.58分	23分	1.65分	86.58分

現出色，以86.96分反先谷愛凌上第1。

最後一輪，劉夢婷倒滑入場，但因失誤未能提速，最終以首輪的67.46分，在總成績排第5。加拿大運動員奧爾德姆在滑台區完成度不俗，終以76.46分的成績獲得銅牌。谷愛凌再次倒滑入場，很可惜她在最後一輪出現嚴重失誤直接摔倒，結果僅得1.65分，但仍憑着首輪86.58分的成績收穫銀牌。

谷愛凌的銀牌是中國代表團在本屆冬奧上獲得的第2枚獎牌，也是她時隔4年再次登上坡面障礙技巧頒獎台。根據賽程，谷愛凌之後還將參加自由式滑雪U型場地技巧及大跳台這兩個個人強項的角逐，力爭衛冕冠軍。

完成歷來最好動作 谷愛凌為自己驕傲

【大公報訊】9日，谷愛凌出戰米蘭冬奧會自由式滑雪女子坡面障礙技巧決賽，她在首輪以全新動作創出佳績，遺憾隨後兩滑出現失誤，未能突破上屆成績奪金，最終收穫銀牌。谷愛凌於賽後接受中央電視台訪問時表示，這套動作已經是她一輩子在坡面障礙做得最好的動作，但她亦知道瑞士選手格雷莫德同樣跳得最好，因此她已為自己的表現感到驕傲。

谷愛凌說：「真的是滑到自己最好，這套動作是我一輩子在坡面障礙做得最好的一套動

作，我也知道亦是格雷莫德跳得最好的一套動作，所以我們兩人4年以來一直在比賽。今天在最高壓力下完成自己的最好一套動作已經很開心了，而且廣播員也說我桿上的動作已經是歷史上女子坡面障礙最難的一套動作，所以能代表這項運動，帶到更多人，做到自己最好，我覺得很驕傲。」谷愛凌與媽媽感情極好，就在她第2滑失誤後，谷媽媽立即上前擁抱安慰，直到賽後，兩人再度相擁，谷媽媽並在愛女耳邊輕輕地說「我非常為你驕傲」。

張小楠單板女子大跳台晉決賽

【大公報訊】據新華社報道：米蘭冬奧會8日決出8枚金牌。名將彰顯不俗實力，挪威選手艾特雷姆刷新速度滑冰男子5000米奧運紀錄；國家隊雖無獎牌進賬，但小將劉瀚彬、張小楠在速滑和單板滑雪賽場都有突破性表現。

速度滑冰男子5000米比賽中，該項目世界紀錄保持者艾特雷姆滑出6分03秒95，大幅提高了瑞典選手范德普爾在北京冬奧上創造的6分08秒84的奧運紀錄。拿下個人首枚奧運金牌後，23歲的艾特雷姆說：「巨大的夢想成真了。」

劉瀚彬以6分24秒25在20名參賽運動員中排在第17位。成績也許不算亮眼，但分量不輕——他是時隔20年首位參加該項目角逐的中國選手，並改寫了國家隊在冬



▲張小楠在比賽中。
新華社

奧上該項目的最好成績。這個微博賬號叫「成小飛俠」的19歲男孩說：「我在享受比賽，我覺得我已經『飛』起來了。」

同樣是首次參加冬奧，同樣19歲，張小楠在單板滑雪女子大跳台資格賽中位列第11，晉級決賽。「希望決賽可以把實力發揮出來，在前兩跳都成功的情況下，第3跳去拼一拼。」她說。

「冬奧熱」延伸到運河畔中古市集

【大公報訊】據新網報道：當地時間8日，隨着冬奧會開賽，意大利米蘭 Naviglio Grande 運河畔的二手中古市集人氣頗旺。

記者在現場看到，運河沿線冬奧吉祥物與企業聯動的宣傳海報格外醒目，奧運元素在市集中隨處可見：不少攤位擺出歷屆奧運海報、紀念品等周邊；也有商販推出以冰雪運動、五環元素為靈感的手工藝品與裝置作品。不少當地藝術家圍繞冬奧創作的作品也在市集亮相，吸引遊客駐足諮詢、拍照留念。

採訪中，有商販向記者介紹，冬奧開賽後運河區到訪遊客明顯增多，帶

有奧運元素的紀念品更受關注。此外，運河沿線部分餐館也借勢冬奧推出優惠活動：顧客出示相關證件或票據，可享折扣或贈送小菜等優惠，以吸引其進店消費。

冬奧帶來的客流與話題，正從賽場延伸到米蘭的市集與街巷，讓「冬奧熱」在當地日常生活中更加可感。



▲米蘭 Naviglio Grande 運河畔的二手中古市集人氣頗旺。
中新社



◀受傷的美國隊選手沃恩由直升機接走。
新華社

【大公報訊】據新華社報道：8日進行的米蘭冬奧會高山滑雪女子滑降比賽中，美國選手約翰遜奪冠，為美國代表團摘得本屆冬奧首金。但美國名將沃恩在比賽中摔傷並被直升機帶走，截至發稿時「傷情穩定」。

當天第6個出場的約翰遜以1分36秒10的成績完賽，德國選手艾歇爾以0.04秒之差屈居亞軍。東道主名將戈西亞獲得季军。

「我從一開始就知道這會是一場毫厘之間的比賽。」約翰遜將勝利歸功於團隊，「幕後工作人員盡全力保證我們的比賽服、雪板都處於最佳狀態。如果有一個人不百分百完成工作，那麼這百分之四秒就不會成為可能。」

第2次參加冬奧的約翰遜也成為繼沃恩之後第2位贏得女子高山滑雪滑降冬奧冠軍的美國選手。

沃恩比賽中摔傷

41歲的沃恩是溫哥華冬奧冠軍，且手握兩枚世界錦標賽金牌，她在當日比賽中摔傷，被救援直升機帶離了賽道。本屆冬奧開幕前不到一周，沃恩在一場比賽中左膝十字韌帶斷裂，但5天後即重新開始滑雪訓練。

提及沃恩，約翰遜表示：「我為她心痛，我知道我們為這項事業付出了多少。有時這是一項很殘忍的運動。」

8日晚間，美國滑雪隊在社交平台更新沃恩情況稱：「沃恩傷情穩定，正在接受美國隊和意大利醫生的良好照料。」

女子高山滑雪隊助美國摘本屆首金

特寫 時隔20年，中國速度滑冰運動員重返冬奧會男子5000米賽場。

等候發令槍響時，19歲的劉瀚彬向着頭頂揮舞右手，隨後他輕輕勾起小拇指，像是在隔空與誰完成一次拉勾。

最終，他以6分24秒25的成績衝過終點，領先同組出發的日本選手佐佐木翔夢，在全部20位選手中排名第17。

疾馳5000米後，走進混採區的劉瀚彬仍然微微喘着氣，但眼底亮着光。被問起賽前那個特別的拉勾動作，劉瀚彬輕聲道出了背後的牽掛。

「我從小跟着姥爺長大。他希望我滑冰，但他在7年前去世了，他沒能看到我參加奧運會，也沒能看到我進國家隊，所以這是我跟天上的他履行的約定。」

6分24秒25，這個成績在劉

瀚彬參加過的平原冰場賽事中並不算亮眼，但對於兩個月前還曾在比賽中暈倒受傷的他而言，能順利完賽，已是一種圓滿。

「我覺得今天表現已經非常不錯了，達到了我今天最好的狀態。（賽前）我不知道這次我會比成什麼樣，但我滑完之後，還能戰勝（同組）對手，已經是很大的驚喜了。」他說。

速度滑冰男子5000米項目向來是歐美選手的統治領域。中國運動員上次站上冬奧該項目的賽場，還是在2006年都靈冬奧，當時高雪峰以6分44秒78獲得第25。這一斷，便是20年。

去年破全國紀錄

為了這個久違的參賽資格，也為了兌現與姥爺的約定，劉瀚彬在訓練場上不敢有絲毫懈怠。2025年底，在美國鹽湖城舉行的世界盃比賽中，他以6分11秒10的成績

打破該項目全國紀錄，同時刷新了世界青年紀錄。

回望那個改寫歷史的瞬間，劉瀚彬依舊動容：「心裏說不出來的感覺，就是想哭。」

從7歲接觸滑冰，到19歲站上冬奧賽場，劉瀚彬對滑冰的熱愛始終赤誠。

長距離比賽向來是體能、技術、訓練方法與臨場發揮的綜合較量。儘管這個領域並非中國選手的

舒適區，但自接觸速度滑冰以來，劉瀚彬始終專注於5000米和10000米的項目。

「長距離（比賽）時間更長，你更能享受比賽，更能感受在這個冰面的技術動作，感受一切。你能聽到場上的歡呼聲，能聽到所有支持你的人給你喊『加油』。」

本屆冬奧，劉瀚彬的征程尚未結束。接下來，他還將亮相男子1500米和集體出發比賽。

新華社



◀劉瀚彬在比賽中。
新華社

排名	代表團	金	銀	銅	總數
1	挪威	3	1	2	6
2	瑞士	3	1	0	4
3	美國	2	0	0	2
11	中國	0	1	1	2

註：只列前三名及國家隊。截至9日晚上11時